

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ»  
ФГБОУ ВО ИрГУПС

Чернышевского ул., д. 15, Иркутск, 664074

Тел.: (3952) 63-83-11, факс (3952) 38-77-46. E-mail: [mail@irgups.ru](mailto:mail@irgups.ru), <http://www.irgups.ru>

№ \_\_\_\_\_ на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Утверждаю



Ректор ФГБОУ ВО  
«Иркутский государственный  
университет путей сообщения»,  
докт. техн. наук, профессор  
А.П. Хоменко

**ОТЗЫВ**

ведущей организации на диссертационную работу  
Рябова Юрия Владимировича «История переселения населения из зон создания  
Ангарских водохранилищ (1950 — 1970-е гг.)», представленную на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Строительство крупных гидроэлектростанций неизменно влечет за собой ряд серьезных последствий в различных сферах: экономической, социальной, и т.д. Сейчас, в связи с завершением строительства финальной ступени каскада ангарских гидроэлектростанций — Богучанской ГЭС, опять, как и много лет назад, поднимаются проблемы подготовки ложа водохранилища, переселения населения на новые места из зоны затопления, создания новых населенных пунктов. В контексте вышесказанного диссертационное исследование Ю. В. Рябова, посвященное истории переселения населения из зон затопления водохранилищ ангарских ГЭС, представляется крайне актуальным. Своевременность настоящей работы, помимо ее злободневности, заключается еще и в недостаточной изученности целого ряда проблем, связанных с мероприятиями по переселению населения.

К предмету исследования Ю. В. Рябова относятся мероприятия по подготовке ложа водохранилища ангарских ГЭС, по переселению населения и выносу строений из зон затопления.

Структура диссертации состоит из введения, трех глав, заключения, а также списка литературы и источников.

Во введении автор обосновывает актуальность, новизну, практическую значимость темы, формулирует цели и задачи, методологические принципы изучения темы, объект и предмет исследования, определяет территориальные и хронологические рамки исследуемых проблем, а также степень их изученности в исторической литературе. Также во введении диссертантом проведен обзор и систематизация первичных источников. Автором были изучены различные фонды Государственного архива Иркутской области, Государственного архива Новейшей истории Иркутской области, Института археологии РАН, архивных отделов администрации г. Братска, г. Железногорск-Илимский, а также архивов музеев г. Братска. В работе используются и данные, опубликованные в постановлениях Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР, в сборниках документов и материалов, периодической печати. Изучение и анализ исторических источников позволил сделать развернутые выводы по теме исследования.

Для решения поставленных задач в первой главе диссертант исследует историю гидроэнергостроительства на р. Ангаре, выявляет этапы становления так называемой «ангарской проблемы», разработки схем использования ресурсов региона и р. Ангары, подготовку и осуществление строительства Иркутской, Братской и Усть-Илимской гидроэлектростанций. Рассмотрен также комплекс мероприятий по подготовке ложа водохранилищ ангарских ГЭС: лесочистка и санитарная очистка. Постановка данных вопросов с описанием обозначенных проблем вполне логично вписываются в структуру диссертации.

Во второй главе исследуется нормативно-правовая база переселения населения, определены ответственные за проведение работ министерства, органы и организации, показан порядок подчинения и очередности работ. Раскрыта процедура расчета компенсационных выплат, включающая в себя также инвентаризацию строений и непосредственно саму выплату компенсаций переселенцам. Особое внимание в данном разделе автор уделяет отдельным примерам реализации данных работ. Показана деятельность государства по сохранению историко-культурного наследия в рамках проведения археологических и этнографических экспедиций, позволивших получить важнейший для исторической науки и культуры материал, раскрывающий новые стороны истории региона. Однако, в данной главе этот параграф смотрится не совсем логично, уместнее было бы разместить его в первой главе.

Третья глава посвящена непосредственно переселению населения, переносу затопляемых населенных пунктов и созданию сети новых поселений. Говоря о выносе

строений из зоны затопления, автор отмечает недостаточную организованность в руководстве строительства гидроэлектростанций и несогласованность с Иркутским облисполкомом, в связи с чем не всегда был определен порядок переноса строений, что в свою очередь сдерживало проведение работ. Отмечается и то, что некоторые руководители и организации по разным причинам не выполняли пункты постановлений Совета Министров СССР и Совета Министров РСФСР.

Показана динамика переселения населения по годам, диссертант отмечает, что проблемы, характерные для переноса строений, имели место быть и при проведении работ по переселению, что связано с неразрывностью этих мероприятий. Следует отметить, что автор показал и то, с какими проблемами приходилось сталкиваться переселенцам на новом месте, как непросто происходил процесс адаптации.

В этой же главе рассматриваются работы по выбору новых площадок для населенных пунктов взамен затопляемых. Диссертант показана процедура отбора новых площадок, критерии, применяемые к ним. Автор отмечает и недостатки при проведении работ: не всегда площадка отвечала всем предъявляемым требованиям, благоустройство новых населенных пунктов также не всегда велось в установленные сроки и в нужном объеме.

В целом, автор делает достаточно логичный вывод о том, что наименьшее количество недоработок было при проведении указанных работ в связи с сооружением Иркутской ГЭС, больше всего — при строительстве Братской ГЭС в силу огромной территории. Усть-Илимская ГЭС также не обошлась без недостатков, несмотря на учтенный опыт Братской ГЭС.

Хорошее впечатление оставляет заключение диссертации. Оно содержит основные выводы, вытекающие из обобщения всего изложенного материала. Выводы и рекомендации автора в своей основе новы и интересны.

Вместе с тем, несмотря на, в целом, положительную оценку диссертации Ю. В. Рябова, хотелось бы отметить следующие недостатки представленной работы:

1. Неравномерное использование архивных данных. Диссертант преимущественно ссылается на материалы Государственного архива Иркутской области, администрации г. Братска и г. Железногорск-Илимский, обходя вниманием Государственный архив Новейшей истории Иркутской области, ссылка на материалы которого встречается в работе всего несколько раз. Хотелось бы увидеть больше материала из архива партийных организаций.

2. Не лишним было бы более активное привлечение источников мемуарного характера, в особенности, воспоминаний переселенцев. Использование таких источников

помогло бы «оживить» картину событий, позволить взглянуть на нее глазами самих переселенцев.

3. Все-таки, тема заявленного исследования «История переселения населения из зон создания Ангарских водохранилищ». Однако, в плане диссертации лишь третья глава непосредственно посвящена этому вопросу.

4. Что касается первой главы, то эта тема в принципе неплохо разработана в исторических исследованиях. Своеобразно освещен процесс сооружения ГЭС на Ангаре в книге Ивана Смолянина «Сибирь глазами сибиряка».

5. Хотелось бы более четко представлять, какие все же уроки по переселению до сих пор не усвоены.

Однако эти замечания носят рекомендательный характер и не умаляют достоинств диссертации. Исходя из вышеизложенного, можно сделать однозначный вывод, что диссертация Ю. В. Рябова является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для современной исторической науки. Автором опубликовано 6 научных работ по теме исследования, в том числе 3 в журналах, входящих в перечень ВАК. Диссертация и автореферат соответствуют по содержанию. Диссертация соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а диссертант — Рябов Юрий Владимирович — несомненно достоин присуждения искомой ученой степени по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Отзыв ведущей организации подготовил доктор исторических наук, профессор В. Г. Третьяков. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры философии и социальных наук Иркутского государственного университета путей сообщения 3 декабря 2015 г. Протокол № 4.

Зав. кафедрой философии  
и социальных наук  
к.и.н., доцент



В.В. Третьяков

Подпись <i>Третьяков В.В.</i>
<b>ЗАВЕРЯЮ:</b>
Начальник общего отдела Иргупс
Подпись <i>Третьяков В.В.</i>
« _____ » _____ 20 ____ г.